

附件

# “平安民航”建设 工作简报

第 50 期

“平安民航”领导小组办公室

2021 年 12 月 20 日

编者按：自我局在全行业部署“打跨”专项行动以来，宜宾机场公安分局高度重视，抽调精干警力成立专班，从组织领导、机制建设、制度保障、科技支撑等多个维度出发，结合自身实际，自主创新“一优二查三劝”工作法，实现了集预警信息接收、研判、反馈、处置全流程的闭环管理模式。同时，积极与地方公安、刑侦、出入境等部门协调对接，研判整理出 2097 条预警信息并提供战训中心在全国范围内推送。其经验和做法值得其他支线机场公安机关学习。

## 探索推行“一优二查三劝”工作法 宜宾机场公安打跨劝返工作成效明显

今年以来，宜宾机场公安分局始终坚持把守护好民航通道安全作为重大政治责任，把打击跨境违法犯罪劝返工作作为践行初心使命的硬标准，创新推行“一优二查三劝”工作法，成功劝返

10名跨境违法犯罪人员，劝返率62.5%。

一、优化勤务工作模式，指挥高效快捷。机场分局进一步优化勤务模式，深化“情指勤舆一体化”改革，成立由主要领导任组长的领导小组，同时派出所、空防科合署办公，抽调精干民警组成打跨工作专班，围绕实现“100%签收、100%采集、100%反馈”任务要求，构建信息引领、组织完备、团结协作工作机制，确保了从接收预警、网上研判到现场核查、劝返反馈的勤务模式快速运转、指挥调度高效快捷。今年以来，共签收预警信息22条次、采集22条次、反馈22条次，实现了三个100%工作目标。

二、开展两项重点核查，精准研判信息。一是民航系统全面查。依托民航系统，坚持每日对所有进出航班的旅客信息进行核查研判，全年共核查进出航班12000余架次、旅客130余万人。二是公安平台精准查。充分利用公安大数据平台进行核查和串并分析，精准核查推送的重点人员，分类采取核查管控措施，对前科人员采集标准信息，对有吸毒史人员进行尿液检测，对同行人员进行大数据核查，把工作做实做细。今年以来，共对四川省公安情报信息应用综合平台推送的13207名重点人员进行了精准核查、对2815名同行人员进行重点核查。

三、落实三劝源头管控，教育感化劝返。一是典型事例警醒劝。机场分局在候机楼专门设立了“打跨工作室”，张贴宣传海报，组织重点人员观看警示宣传片，通过一件件典型事例、一幅幅血腥画面、一个个人员陈述，让重点人员心灵上受到教育警醒。共

10名重点人员在观看宣传片后，主动签订承诺书，表示不再受到蛊惑。二是法律法规教育劝。机场民警从“情、理、法、德”等方面入手，宣讲法律法规，宣传政策规定，晓之以理、动之以情、明之以法，耐心做好劝返工作。共有22名推送人员在听取民警宣讲后，明白了跨境犯罪的现实危害，不再跨境违法犯罪。三是部门联动协作劝。牢固树立“一盘棋”思想，主动对接市局相关警种，收集本地跨境犯罪人员信息名单报送西南民航局公安局，加强与机场公司安检人员协作配合，适时对进入候机楼的旅客进行劝导，切实打好整体战、合成战、持久战，共320余人受到教育感化；坚持人性化执法，主动为重点人员办理未乘机证明，主动协调机场公司为10名劝返的重点人员全额退返乘机票费。